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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ 
СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ 

 
Постановка проблеми. Спілкування є невід’ємною складовою професійної 

діяльності людини. Завдяки спілкуванню відбувається обмін професійно значущою 
інформацією, професійним досвідом, організується взаємодія та спільна діяльність 
працівників. А для комунікативних професій спілкування взагалі виступає умовою успішної 
професійної діяльності, адже від професійного спілкування залежить її ефективність. 
Збільшення значної кількості комунікативних зв’язків в умовах сьогодення та впровадження 
нових інформаційних технологій в професійну практику потребує розробки нових підходів 
до вдосконалення професійного спілкування в різних сферах діяльності людини.  

Підвищення соціальної мобільності, динамізму нинішнього життя різко збільшують 
кількість і якісний спектр контактів професіонала, а бурхливий розвиток інформаційних 
засобів, новітніх технологій суперечливо впливає на суспільство, зумовлюючи спілкування 
людей з різними прагненнями та моральними якостями й обмежуючи безпосередні контакти. 
Постійно виникають ситуації, у яких професіонал має швидко зорієнтуватися, обрати 
правильні засоби комунікації, побудувати процес спілкування, знайти стиль поведінки, 
визначити внутрішню сутність дій і вчинків співрозмовника, ступінь сформованості його 
знань, умінь [1, с. 6]. 

Означені положення зумовлюють значущість даного повідомлення, метою якого є 
визначення психологічних аспектів професійного спілкування сучасних фахівців. 

Виклад основного матеріалу. Насамперед варто зауважити, що спілкування як 
компонент професійної діяльності забезпечує єдність взаємодії окремих суб’єктів, 
організовує їхню співпрацю, налагоджує суб’єкт-суб’єктні взаємини. Водночас воно 
оформлює суб’єкт-об’єктні відносини (фахівець – предмет його діяльності). По-іншому, 
спілкування є засобом організації фахової діяльності, координації зусиль її учасників, 
репрезентації та реалізації мети й завдань професійної діяльності, збагачення й ускладнення 
фахового функціоналу, установлення нових зв’язків між людьми [3, с. 31]. 

У найзагальнішому вигляді спілкування – це процес передачі інформації та взаємодії 
людей на основі встановлення та розвитку між ними контактів та взаємного відображення у 
свідомості один одного. Ефективне спілкування – це мистецтво, якому можна вчитися. 
Володіння мистецтвом ділового спілкування є важливим елементом професійної 
компетентності. 

Професійне спілкування – це окремий вид спілкування, обумовлений завданнями та 
умовами професійної діяльності. Основна мета професійного спілкування полягає у 
виробленні та реалізації ефективної стратегії взаємодії та побудови відносин, що призводять 
до успішного здійснення професійної діяльності. 

На відміну від повсякденного, побутового, професійне спілкування більш нормативно 
організовано, культурно регламентовано та часто носить вимушений характер. З відповідною 
специфікою його використовують бізнесмени, політики, педагоги, юристи, лікарі та ін. 



Всеукраїнський форум аспірантів «У колі однодумців» 

Випуск 1, 2024. Збірник наукових матеріалів здобувачів ступеня PhD 

35 

І. Радомський визначає професійне спілкування як процес встановлення і підтримки 
прямого чи опосередкованого тими чи іншими засобами контакту, зумовленого професійно 
значущими цілями, що припускають відповідальність за їх реалізацію [4].  

У широкому значенні професійне спілкування розглядається як комунікативні 
навички, вміння та якості, властиві професіоналу. Професійне спілкування формується в 
умовах конкретної професійної діяльності, а тому певною мірою вбирає в себе її особливості 
і є важливою частиною цієї діяльності. У професійній діяльності люди намагаються досягти 
не лише загальних, а й особисто значущих цілей, завдяки знанням і вмінням, навичкам. 
Професійне спілкування є однією з універсальних реальностей буття людини, специфічним 
видом і необхідною умовою її діяльності.  

Професійне спілкування – творчий, керований процес взаємообмiну повiдомленнями, 
органiзацiї взаєморозумiння, досягнення оптимальної взаємодiїi, взаємопiзнання в рiзних 
видах дiяльностi учасникiв професiйно спрямованої комунiкацiї [1, с. 16]. 

На думку М. О. Лазарєва, професійне спілкування – це спеціально організований на 
наукових засадах керований процес обміну повідомленнями, органiзацiї взаєморозуміння, 
досягнення оптимальної взаємодії, взаємопiзнання в різних видах дiяльностi учасників 
професійно-спрямованої комунікації [2]. 

Специфiчнi риси професiйного спiлкування – це свiдоме, цiлеспрямоване управлiння 
комунiкацiєю, наявнiсть загальної та конкретної мети спiлкування, а також наукова 
обґрунтованiсть i високий професiйний рiвень. Для того, щоб контакт був справді глибоким, 
особистість, окрім професійних знань, знань про спілкування, певних навичок і вмінь, 
повинна мати ще й позитивну комунікативну установку на спілкування, причому установку 
не просто на встановлення контакту, а на людину як загальнолюдську цінність, тоді цей 
контакт стане олюдненим, і спілкування відбуватиметься на високому рівні. 

За І. О. Шинкаренко, професійне спілкування містить у собі наступні аспекти:  
- обмін інформацією між суб’єктами професійної діяльності;  
- вироблення спільної стратегії спілкування;  
- сприйняття і розуміння людьми один одного в процесі спілкування [5]. 
Функції професійного умовно можна визначити такі: 
- трансляційна, що використовується для передачі конкретних способів 

професійної діяльності та професійної взаємодії, а також професійно значущих знань, у тому 
числі оцінок, думок та суджень; 

- інструментальна, яка виступає як соціально-психологічний механізм 
управління поведінкою та діяльністю партнерів комунікаційного процесу; 

- інтегративна, що виступає основою об’єднання партнерів у рамках професійної 
взаємодії. 

Як додаткові функції професійного спілкування варто окреслити наступні: 
- функція самовираження: завдяки спілкуванню з’являється можливість 

саморозкриття та самоствердження на основі демонстрації різноманітних складових 
особистісного потенціалу (мотиваційної, інтелектуальної, комунікативної та ін.); 

- експресивна: завдяки спілкуванню партнери можуть висловити емоційні 
переживання та характер ставлення до діяльності та один до одного. 

Висновки. Таким чином, професійне спілкування – це спеціально організований, 
керований процес обміну повідомленнями, організації взаєморозуміння, досягнення 
оптимальної взаємодії, взаємопізнання в різних видах діяльності учасників професійно 
спрямованої комунікації. Професійне спілкування є важливим для здійснення будь-якого 
виду діяльності, пов’язаної з взаємодією людей. 
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